



# 80後是一個傳說？

陳永浩博士

生命及倫理研究中心 研究主任

**我**們的社會有很多傳說。有的很「真」，有的則莫名其妙。不知何時起，人們總喜歡以「x0後」來形容年輕人，亦有人喜歡自我標籤。80後的年青人，多被形容為激進、理想主義、恆常參與社會行動、衝擊霸權的一群。但另一邊廂，消極、不上進、Hea，懶散又是他們的代名詞。究竟今天的青年人是怎樣的光景？

有見及此，生命及倫理研究中心於5月份舉行了週年研討會，以「80傳說——如何牧養通識新一代的信徒」為主題，探討當前香港新一代的價值觀、對社會的看法，以及基督教與社會現況的拉扯等議題。我們嘗試邀請不同的持分者：教牧同工、機構代表、80、90後青年，一起交流，一起對談和回應。

除了熾熱的「80、90後」討論，我們也收到一封遠方來鴻：我們敬愛的樓曾瑞校長，退休以後，仍不辭勞苦到柬埔寨籌辦學校，為當地民眾提供優質的基督教教育。誰說「衝勁」只是80、90後的專利呢？

# 80傳說

## 如何牧養通識新一代的信徒 研討會

整理：吳慧華 生命及倫理研究中心 研究員

何謂80傳說？凡是80、90後的青少年便一定打破傳統價值、熱衷於街頭抗爭、以激烈的方式表達自己對政策的不滿嗎？剛於5月27日舉行，獲香港華人基督教聯會「同行基金」資助的「80傳說」研討會，便是藉著研究中心的調查報告及各方專家的分享，向在場約200位參加者展示坊間對80、90後的描述是如何片面，並不足以反映大部份80、90後的真貌。

### 破除坊間的傳說

香港大學社會工作及社會行政學系葉兆輝教授指出80、90後的迷思，是由傳媒製造的。報紙、電台、Facebook、高登網站沒有經過過濾，不斷向公眾描述80、90後是一班反政府、激進、不理智、憤世嫉俗、對傳統價值淡忘，以及製造事端的麻煩者。事實上，根據不同的數據及資料證明，並非所有80、90後都與傳媒所描述的一樣。

受訪的80、90後與傳說中的80、90後的相同之處，在於他們對現行的公共參與制度相當不滿，感到自己的聲音被忽視，雖然有受訪者表示他們與政府談判的籌碼，便是於網上集體表達意見，而遊行示威才能引起政府注意，但受訪者普遍不認同以暴力的方式參與社會活動。而當傳媒集中討論他們為住屋問題而煩惱時，受訪者主要的不滿來自地產霸權，不滿地產商的市場壟斷和不公平的官商勾結。

葉教授指出大部份受訪的80、90後都是上進的，認為進修有助升職。而他們也重視傳統家庭價值及婚姻制度，在300多個受訪者當中，有80%認為孩子需要一個家，可以在家長陪伴下快樂地成長。不過，與以往相比，他們的確是困難的一代：少了一個邁向置業的階梯；昂貴的租金令創業困難；升遷有阻力，更加上香港銷售業愈發蓬勃，工種未夠多元化；這些因素都使年青人對工作的投入感不高，但其實他們大

都學歷水平高，有上進心，希望有自我探索的空間，若然政府能好好協助他們，將會有很大幫助。

### 80、90後基督徒的價值取向及社關情況

生命及倫理研究中心就今年研討會主題進行了一次「80、90後基督徒社關及價值觀調查2011」，這次問卷調查收回3,287份，獲得46個團體參與(主要為不同宗派的教會及學校)，其主要目的在於探討80、90後基督徒對社會關心的程度，及背後所持的價值信念，他們所屬教會的牧者關心社會的形式，與他們的期許有否出入。

是次調查的結果與葉教授的研究結果不謀而合：80、90後基督徒不一定是反叛及不上進的，他們重視親情及家庭價值、也看重目標與意義。至於有關社會參與，根據是次調查當中對社會參與所作的三層分類：一)純分享；二)發聲發言；三)抗爭抗議。調查發現受訪基督徒以純分享的較多，至於抗爭抗議，則只有少數人參與。矛盾的是他們並非沒有現代社會意識，有七成半至九成的受訪者認為民主社會、人權、公平公義、多元等元素非常重要，這一種「有意識」卻「無行動」的情況，可能是基於他們對改變社會有一份「無力感」，正如葉博士在大會上指出80、90後認為政府傾向選擇性聆聽，他們的聲音並不輕易上達。

80、90後基督徒並非特別熱衷抗爭，可能要到達某個「臨界點」才不得不挺身而出。對於教會，他們仍然尊重傳統，認為牧者的首要任務是聖經教導及講道，但大都不反對牧者參與關懷社會。只有極少數人反對牧者參與照顧弱勢群體(0.2%)及回應社會時事(0.8%)，至於牧者可否參與社會行動？亦只有8.2%，不足一成的受訪者反對，這一點，現場的參加者更「前衛」，透過當場調查，只有1.9%反對牧者採取社會行動，更無人反對牧者照顧弱勢群體及回應社會時事。



陳永浩博士公佈調查結果。



莫乃光說新媒體增加了年青人的影響力。



葉兆輝教授盼政府給80、90後更多支援。

### 不一樣的80、90後基督徒——互聯網青年

從調查資料看來，80、90後基督徒有很多地方與其他年代的人一樣，重視家庭及教會傳統。但他們與上一代最大的不同，可能是一出生便註定成為數碼原住民。根據葉教授的調查顯示，在1,020個受訪者當中，超過六成年青人每天至少一次從網上或手機，獲取短訊或其他即時訊息，他們大都喜愛互動與分享。

香港互聯網協會會長莫乃光先生對此有更進一步的闡述，80、90後這一班數碼原住民的學習模式與以往不同，他們習慣網絡世界那種互動的形式，當中有人極端地認為學校無法教育他們，他們是從遊戲中學習。不少人是透過Facebook等社交網站互通消息及看法，甚至以Facebook、YouTube及Twitter等新媒體作為社運的工具。正如研究中心的調查顯示，受訪基督徒的社關參與，比較多與朋友或在Facebook中分享，也可能與他們出生於電子世代有關。其中一位80後的研討會嘉賓何敏超先生也表示，網絡及新媒體的出現影響了80、90後發聲的機會，無形中增加了他們的影響力。

### 如何牧養新一代的信徒——多了解，少誤解

大會中的講員不約而同指出現今的新一代信徒，需

要的不只是從上而下的單向式教導，而是一個平等、有對話，與他們同行的空間。葉教授希望教會的文化不應該窒礙年青人，何先生亦道出在教會，年青人面對「大人」世界，會感到不安。新一代的文化，有平等理念，不想被權威壓制，這不代表他們不承認權威，只是希望有多點溝通、空間，教會及社會應有一個空間給80後發展。

這可能如莫先生所言，習慣於網上分享年青人，他們需要在教會中，也感受到民主的氣氛。亦正如熟悉通識教育的理念及課程的梁恩榮博士所了解，當愈來愈多學科鼓勵批判思考，新一代接受事物的形式也與過往不同，教會應該有更多對話空間，讓信徒感到被接納。不過，接納雖然代表包容，卻不表示要完全遷就，中華基督教禮賢會大埔堂譚溢泉牧師認為，牧者要包容不同類型的信徒，有人喜愛讀經祈禱，有人提出社關，牧者要平衡不同的聲音。但在平衡之前，牧者要謙卑，明白新信徒的學習或議論模式。

對於堂務繁重的牧者來說，花時間學習新事物是一項重大的挑戰，然而，我們要相信新一代信徒也與其他年代的信徒一樣，會被牧者的愛心感動，牧者為信徒所付出的心力，絕對是不會白費的。



生命及倫理研究中心  
Centre for Life and Ethics Studies

當日的圓桌會議由本社總幹事蔡志森先生主持，出席嘉賓有先生、梁恩榮博士、譚溢泉牧師、何敏超。

# 感謝神

樓曾瑞先生  
明光社 董事會主席

**退**休三年多，很享受輕鬆、充實的生活：參與事奉，查考聖經，聯繫親友，探幽索勝……；正以為會如此度過餘生，神卻另有打算。

數年前，香港循理會、香港宣教會與基督教興學會合組國際教育協會，在柬埔寨籌辦迦密國際學校，提供優質基督教教育。吳俊文宣教士受聘為校長，統籌創校事工。我於2011年2月蒙邀加入協會屬下一小組，3月中得悉吳校長將於半年後離任。協會邀我出任臨時校長，與他一起努力，確保學校於9月1日開始運作。得內子支持，我戰戰兢兢接受任命，非因我自以為勝任，只因我是神的僕人，理應受祂差遣，靠祂恩典，作祂事工。

轉眼間，來金邊已一個多月，蒙各「前輩」照顧，語言以外，各方面都適應下來。現參與「金邊華僑基督教會」崇拜。學校工作雖然繁忙，卻因本地生活節奏較慢，壓迫感不大，週末還可享受一下香港享受不到的悠閒。最可貴的是認識了很多宣教士：他們來自世界各地，為了福音，離鄉別井，或一人，或全家，經年累月在柬埔寨事奉神，甚至獻上生命。

感謝神，我雖年逾耳順，仍能蒙祂使用；我感謝國際教育協會的信任；更感謝各位主內長者、兄姊、親朋的代禱、支持和關懷。願神賜福柬埔寨、賜福迦密國際學校，賜福每一個忠心事奉祂的人！



樓曾瑞（後排右一）與迦密國際學校校董會成員合照。

明光社 生命及倫理研究中心 九月份《生命倫理對談》

## 《賭博有病？》

每10個香港人，有大約8人在一年內曾參與賭博。香港人參與賭博的程度，從馬會歷年投注創新高已可充分體會。一個新年，麻雀、排九和魚蝦蟹等玩意更是家家必備。可是，賭博帶來的影響也不容忽視，其中病態賭博的問題於近年更開始受到重視。究竟為甚麼賭博也可成病？

9月份的倫理對談，將以《賭博有病？》作主題。我們邀請了專長於輔導病態賭徒和家屬的蕭如發牧師，與大家一起對談賭博成癮和其相關的課題，誠邀大家參與，一起討論。

日期：2011年9月21日（三）

時間：晚上7:30-9:30

講員：蕭如發牧師 宣道會基蔭堂主任牧師，具多年戒賭輔導經驗

對象：需要面對病態賭徒的同工，以及有志關顧其家屬的教牧及肢體

地點：明光社 九龍荔枝角長裕街8號億京廣場1103室

（荔枝角港鐵站A出口）

## 一 生命及倫理研究中心

地址：九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1105室

電話：2768 4204

傳真：2743 9780

網址：<http://www.truth-light.org.hk/lifenethics>

電郵：[research@truth-light.org.hk](mailto:research@truth-light.org.hk)

### 諮議小組成員（排名按筆劃序）

李碧心小姐（突破機構 外事經理）  
陳家殷大律師（執業大律師）  
張志儉博士（香港大學 教育學院 助理教授）  
葛琳卡博士（臨床心理學家）  
楊慶球博士（中國神學研究院 中國文化研究中心 主任）  
鄭順佳博士（中國神學研究院 神學科 副教授）  
關啟文博士（香港浸會大學 宗教及哲學系 副教授）

### 研究中心同工

陳永浩博士 生命及倫理研究中心 研究主任  
香港大學哲學博士  
香港大學地理系部份時間講師  
監察賭風聯盟成員  
吳慧華小姐 生命及倫理研究中心 研究員  
比利時魯汶大學神學碩士  
比利時魯汶大學宗教研究碩士  
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森

總編輯：陳永浩

編委：吳慧華、沈雅詩

設計：周偉成、歐陽家和

承印：保諾時網上印刷有限公司